

夯实基础 全面发力

★ ★ 谱写中国式现代化四川新篇章 ★ ★

□冉冉 交通银行四川省分行供图

站在“十四五”收官的历史节点，五年时光为巴蜀大地留下了怎样的发展印记？

在四川，这是铁路穿行高原、电池产业从无到有、经济总量进位全国第五的五年；是珍稀物种重现、三文鱼48小时直达、试验区变示范田的五年；也是大科学装置仰望星空、1.9万家高新技术企业破土生长的五年。

在这幅由全省人民共同绘就的锦绣画卷中，金融作为“活水”，如何精准浇灌实体经济、润泽民生沃土？交通银行四川省分行以一组组扎实数据、一次次创新服务，写下了属于自己的答案。

▪ 融通区域脉络 ▪
构筑协调发展金融走廊

“我们接到的最大订单，却卡在原材料采购资金上。”成都一家智能制造企业负责人记忆犹新。在企业扩产关键时刻，交通银行四川省分行通过其独有的“三个1/3”信贷策略，精准注入3000万元流动资金，让生产线再度轰鸣。

这不是孤例。面对成渝地区双城经济圈建设这一国家战略，交通银行四川省分行与重庆分行联动组建柔性团队，打破行政区划壁垒，推动金融资源跨省市流动、高效配置。今年以来双方已开展双向互访交流达7场次，为“共建成渝地区双城经济圈重大项目清单”中10个重点项目提供授信支持64亿元。

围绕全省700个重点项目，交通银行四川省分行实施精准对接。截至今年9月末，已为其中18个关键项目提供授信226亿元。从城市轨道交通的延伸，到天府新区智能制造的集聚，金融“活水”持续滋养着四川协调发展的脉络。

四川作为西部发展的重要增长极，正处在转型升级的关键时期。交通银行四川省分行紧扣省委省政府“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略，将金融服务深度融入区域发展大局。在成都平原经济区，重点支持电子信息、

四川交行 写实巴蜀高质量发展新篇章



交通银行四川省分行大楼。



交通银行四川省分行在都江堰市开展以“保障金融权益 助力美好生活”为主题的金融知识普及活动。

装备制造等产业集群发展；在川南经济区，助力白酒、能源化工等特色产业提质增效；在川东北经济区，聚焦天然气、锂钾等资源开发利用；在攀西经济区，支持钒钛、稀土等战略资源开发；在川西北生态示范区，重点服务生态旅游、清洁能源等绿色发展项目。

▪ 激活创新基因 ▪
陪伴科创企业破浪前行

“从实验室到产业化，交行陪我们走过了最艰难的阶段。”成都一家人工智能企业的创始人感慨。企业初创时获得的500万元信用贷款，如同雪中送炭；如今发展至B轮融资，综合金融服务方案继续为其保驾护航。

这正是交通银行四川省分行构建的“1+5”科技金融发展模式的生动写照。该模式以科技金融专班为统领，联动五家示范行，配套“专项授权、专设流程、专业风控、专线管理、专属保障”运行机制，为企业提供覆盖全生命周期的差异化服务。

数据印证成效：数据显示，截至2025年9月末，该行科技金融贷款增幅达14.9%；服务科技企业超4500户。在制造业领域，截至9月末制造业贷款余额271亿元，其中中长期贷款占比52%，精准适配制造业研发投入大、回报周期长的特点。

在低空经济领域，分行支持电动垂直起降飞行器研发，助力四川抢占未来交通新赛道；在人工智能领域，为重点算力中心项目提供全周期融资服务；在生物医药领域，创新组合产品，支持创新药研发和产业化。这些前瞻性布局，正在为四川培育新质生产力注入强劲动能。

交通银行四川省分行深度参与天府实验室、西部（成都）科学城等创新平台建设，推出“科创人才贷”“知识产权质押贷”等特色产品。同时，积极参与“天府科创贷”“制惠贷”等政银合作产品，通过风险分担机制，有效破解

科技型企业轻资产、缺抵押的融资难题。目前，已通过政银合作产品为“四川制造”向“四川智造”转型注入强劲的金融动力。

▪ 描绘绿色底色 ▪
创新模式守护绿水青山

在金融“活水”涌向绿色未来的浪潮中，一场创下行业纪录的银团合作，与一场跨越17年的高原承诺，共同勾勒出交通银行四川省分行服务绿色发展的坚定身影。

在海拔4000多米的甘孜州理塘县，高原光伏项目正在推进。面对自然环境艰苦、融资模式传统的难题，交通银行四川省分行为其核定15亿元、期限17年的超长期授信。

这样的创新实践，源于一套高效“挂图作战”体系的驱动。交通银行四川省分行党委将绿色金融纳入年度重点工作，优化扩容工作专班，整合多部门力量形成跨条线协同机制。通过组建柔性团队、设立“专人专岗”、开展专题培训，系统性强化绿色金融的专业服务与风控能力。

此外，通过扎实的产业研究绿色金融精准滴灌至产业链关键环节。其中交通银行四川省分行深入研究新能源汽车产业链，形成目标客户清单，在该领域实现绿色信贷投放22亿元；持续深化与重点客户合作，在该领域实现绿色信贷投放16亿元。此外，服务触角更延伸至抽水蓄能、“森林四库”生态开发等新兴领域。前瞻布局，终见实效。截至9月末，交通银行四川省分行绿色信贷增幅达19.3%。

▪ 守护万家灯火 ▪
暖心服务浸润民生福祉

“除了开立养老金账户，客户经理还定期上门教我母亲使用手机银行。”成都市民张先生道出的正是交通银行四川省分行服务温度的缩影。

面对四川省60岁以上人口超1800万人的现实，分行将养老金融作为民生服务的重中之重，致力于构建“全生态”服务体系。截至2025年9月末，

交通银行四川省分行个人养老金账户总数已达39.6万户，累计缴存规模1.95亿元。

金融服务不仅关乎“钱袋子”，更连着“安全感”。为此，交通银行四川省分行将消费者权益保护深度融入业务全流程，建立起“事前预防、事中控制、事后救济”的全周期守护体系。这一体系在实践中焕发出活力。在乐山大佛景区，“金融护航·福佑民生”活动通过“1+2+N”辐射模式，将反诈知识送到游客身边。“原来出租银行卡可能涉嫌犯罪，今天这堂课真是及时雨！”游客李女士的感慨，道出了众多市民的心声。更令人耳目一新的是9月的反诈直播，交通银行四川省分行携手四川省反诈中心，采用AI数字人主播与真人警官及“川小宝”IP实时互动，为超百万观众呈现了一堂生动深刻的反诈科普课。

从养老金账户的安心储备，到社区网点的暖心改造，再到百万人在线的反诈课堂，交通银行四川省分行正以体系化的金融服务，守护着巴蜀大地的万家灯火。

五年奋进，五年耕耘。从支持重大战略的全局视野，到服务科技创新的专业深耕；从推动绿色转型的坚定执着，到守护民生福祉的暖心服务，交通银行四川省分行始终与四川发展同频共振。

站在“十五五”的新起点上，这幅金融赋能高质量发展的画卷，正在巴蜀大地上继续铺展。正如那些得到金融支持的企业家、享受到便捷服务的老年人、在景区学到防骗知识的游客一样，每一个微观个体的获得感，共同汇聚成四川砥砺前行的磅礴力量。

未来，交通银行四川省分行将继续秉持“金融为民”初心，围绕省委省政府决策部署，持续深化金融供给侧结构性改革，以更加精准的金融服务支持实体经济发展，以更加创新的金融产品满足人民群众需求，以更加开放的姿态融入新发展格局，为谱写中国式现代化四川新篇章贡献更大的交行力量。